



#### 采摘攻略：

眼下这个季节，西山到处草木丰美，杨梅从端午开始采，大约持续20天，价格在20—25元间。只是采摘当天最好起早，因为下午的太阳实在太晒了。

## / 杨湾之旅 / 采回杨梅撒个野

6月一到，热烘烘的太阳一日强过一日，西山杨湾村里漫山遍野的杨梅一波接着一波被催红，让人挂记在心头的时令鲜物终于上市，也可以借采摘的机会，顺便去后山打发一天……

文 / 朱桦 摄影 / 葛雷

感叹怎么还不见杨梅呢？眼尖的人已然发现了山坡上的一大片繁茂树林，远远望去，它们竟然高大雄伟，阳光斜着照射过去，杨梅果子似在绿色的水雾中笼罩，那种新鲜挂果散发出来的香味，的确有种鲜活的力量，与菜场里、超市里的杨梅香气截然不同。这种芬芳更清新，更接近愉悦和欢愉。

#### 与杨梅来个亲密接触

“红实缀青枝，烂漫照前坞”。来到大树前，随手摘下一颗杨梅，都可以体味到太湖的水与土孕育的生命力量。含一颗在嘴里，轻轻用牙齿和舌头触碰这个紫红色的“小软球”，慢慢咬下去，一时间，酸甜的汁水四溢，充斥整个口腔，转眼，喉头又回味着淡淡的松香和青草味。吃完这一颗，又要忍不住去采下一颗了，那滋味，啧啧……

在这里，当然是可以约了杨梅树的主人尽情采摘的，而听农户大啖点美食经也是山上的正经事。你知道的，眼下正是做杨梅酒的好日子，此时的杨梅老嫩适中，酸甜度最适合酿酒。而酿酒的方法也着实简单，采红到发紫、手捏后有些汁水的果实用水清洗干净，沥干后拿食盐反复搓洗，之后经过浸泡晾干之后便可以跟米酒一起酿造了。除了杨梅，这里满山都是随处可见的大小瓜果，蜗居、青菜、芦苇菜、茄子、苘蒿长势正好，谈好价格尽管去采了就是了。清泉与渠水就在身边，伸手一冲，倒在绿荫下的凉床上，吃吃玩玩便到中午。



#### 静谧小山中的探险

讲真，夏天总能给人一种梦幻之感，风是软的，空气是甜的，平易近人得不像话。西山金庭镇杨湾村更是如此，早晨6点到8点之间到达时，蓝天白云下，这里仍保有城市最初的绿色脉络，吸一口气，仿佛整个后山都是果蔬的甜。

正如同每个旅人总能在下一站发现有趣的东西，行走山中，你也会很快习惯后山的周遭。身边，满眼疏淡的绿——大片的果蔬以野草的姿态生长，野山葱生成漫漫草地，玉米一丛丛地挣着手脚向天，莴苣则见缝插针地匍匐于田埂路边，石榴的花也是柔软散漫的，像个漫不经心的接待者向你招呼，就连蝉鸣都比城市中更肆无忌惮，声音更加清亮和高亢，但当你支棱起耳朵细听时，它又像从未出现过那样安静，让人心不住感叹自然的野趣。

就这样尽量沿着小路蜿蜒向前，朝半山腰有杨梅的地方寻找。静谧的山中，少有路人经过，这样的好处是除了有探索感，还不用在意他人的眼光。你甚至可以光脚走过一条“水路”，体会“夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷”的意境，玩嗨了的话，撩起一把溪水，再抓一把小野果扔进溪流里，眼看着果实随水漂流，凉水解了乏，身体也再次焕发了新生。至于湿了鞋袜，更没人会在意了，反正，到处都有独木成林的古树给晾晒衣物。见我们是陌生面孔，一位热情淳朴的村民还指给我一座一步石桥和一片残垣中的明清建筑群，瞬间满足了爱寻古探幽之人对小村生活的一切向往，顿觉目的地选得真棒！

尤其喜欢废墟院子里的岁月沧桑感，瓦檐上长满青苔和蕨类植物，铺着密密的爬山虎，院前院后也都种着果树。刚要



#### 渔港里等待夕阳

山再美、杨梅再甜，不如一顿午餐来得实在。于是，循着山间的小道停停歇歇找吃去，另一条路穿过树林、遇见田埂，每走一步，都陷入轻快和甜蜜。

话说，苏州的六月，是一年中最丰硕的时节。芒种节气已至，鱼米之乡的老饕们都冲着时令的黄鱼奔向太湖，时间充分的话，一个下午完全可以打发在农家乐里。待几碗茶汤下肚，日落时分，黄澄澄的光芒就会映射出来，在打漁人归来的时候，杨湾村村口立刻就成了最热闹的人气所在地。眼见着渔民把劳动果实拖上岸来，再步行到天边摘几棵青菜，回到自家院子里，憨萌圆润的小土狗和肥胖的老鹅都满地乱蹿着迎接主人，归家煮饭成了最美的画面。你也大可以请求老板娘去她家院子里捉鸡逮鸭，所谓“所见即所得”，只要自己看得上的，拿了墙边的大网网住就是大餐。但现实绝非你想得那样简单，农家的土鸡都太灵活，横竖你忙活半天，它随便一扑腾便飞到了树林里去，只好把行动缓慢些的老鹅网住，带回家后，记得配鲜笋和各种菜，将焖鹅的汤汁精华运用到极致，这趟西山之行倒也值了。